

УДК 316

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЦЕНТРА СОПРОВОЖДЕНИЯ СТУДЕНТОВ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

Алтаев А.А., Войщева А.В., Грачева Ю.А., Гришакова А.В., Юдникова К.Л.

ТУСУР

В 2011 г. в Томском университете систем управления и радиоэлектроники была учреждена самодеятельная организация студентов и преподавателей Гуманитарного факультета Центр сопровождения студентов с инвалидностью (ЦеССИ).

Ключевые слова: Центр сопровождения студентов с инвалидностью, групповая работа, индивидуальная работа, мероприятие

ACTIVITY OF THE CENTER OF ESCORT OF STUDENTS WITH DISABILITY

In 2011, Tomsk State University of control systems and Radioelectronics was established by the spontaneous organization of students and teachers of the Faculty of Humanities Center escort students with disabilities (Cessi).

Keywords: the center of escort of students with disability, group work, individual work, action

В 2011 г. в Томском университете систем управления и радиоэлектроники была учреждена самодеятельная организация студентов и преподавателей Гуманитарного факультета Центр сопровождения студентов с инвалидностью (ЦеССИ). Ректоратом университета Центру была выделена учебная аудитория (139 главного корпуса), специально оборудованная комната общего пользования для инвалидов, были сделаны пандус, поручни в лестничных пролетах. Так на первом этаже главного корпуса была создана безбарьерная среда и возникли новые возможности для оказания образовательных услуг студентам с ограниченными возможностями. В этой аудитории, в частности, проходят учебные занятия, консультации для тех групп заочного факультета, в которых обучаются студенты с инвалидностью. С этого времени ЦеССИ также стал выполнять функции коммуникативной площадки студентов-инвалидов и не инвалидов, центра психолого-педагогической работы.

Кроме того, ЦеССИ стал центром проектной деятельности студентов кафедры истории и социальной работы ГФ. С 2006 г. на базе Центра с использованием социологических опросов и психологических методик проводятся исследования проблем молодых людей с инвалидностью. Итоги деятельности проектных групп нашли свое отражение не только в отчетах, но и научных статьях и двух опубликованных монографиях. Практическая социальная работа осуществляется по нескольким

направлениям: индивидуальная (поддержка отдельных студентов), групповая и в микросоциальной среде вуза.

В 2015 году на базе ЦеССИ была создана V проектная группа. Ведущим акцентом в ее деятельности стала групповая работа, проведение тренингов и других мероприятий. Кроме того, студенты решили внести новую тематику в работу и создали историко-патриотический клуб “VICTORIA”. Это должно способствовать привлечению внимания к героическим страницам отечественной истории, воспитанию патриотизма.

Первым мероприятием клуба стала театрализованная постановка, посвященная вкладу героев-томичей и томских дивизий в победу над фашизмом. В этой постановке были рассказы о боевом пути дивизий, исполнение песен военных лет, фото и видеоматериалы о ярких страницах войны. На встрече присутствовали студенты разных курсов студентов гуманитарного факультета, молодые люди с инвалидностью, кроме того пришли ветераны Великой Отечественной Войны.

Одним из главных мероприятий, которому всегда придавали огромное значение все проектные группы студентов, является проведение встречи “Добро пожаловать в ЦеССИ!”. В этом году оно прошло 1 октября, объявления были размещены в перекидных информационных системах, установленных возле деканатов всех факультетов.

На этой встрече присутствовали более 20 человек, включая молодых людей с инвалидностью. Был запланирован тренинг, состоящий из ряда упражнений. Вначале было организовано знакомство. Все присутствовавшие разделились на 5 микрогрупп. Задание заключалось в том, чтобы в каждой группе участники должны были найти общие черты, которые их объединяют. Это способствовало консолидации аудитории: между участниками быстро установились дружеские отношения, установилась теплая атмосфера.

Главным сюжетом встречи стало театрализованное действие, посвященное основанию Томска. Это была костюмированная пантомима, символизирующая трагическую легенду о Тояне и Тамаре. Постановка была понятна присутствующим, имела успех и вызвала эмоциональный отклик у зрителей. Молодые люди с инвалидностью высказали пожелание принимать участие в таких сценках.

Встреча включала деловую часть, все были проинформированы относительно льгот, которые предоставляются студентам с ограниченными возможностями в учебном процессе и социально-бытовой сфере. Также был показан ролик о научных достижениях факультетов, общественной деятельности центрах и клубов ТУСУРа.

В заключении встречи было проведено упражнение по технологии арт-терапии, способствующее релаксации и положительному настрою аудитории. После завершения

мероприятия была проведена рефлексия и высказаны пожелания относительно дальнейших встреч.

В этом году студенты проектной группы планируют в рамках историко-патриотического клуба “VICTORIA” провести заседание, посвященное забытым страницам первой мировой войны (Оборона крепости Осовец), а также литературный вечер, посвященный 120-тилетию со дня рождения С. А. Есенина, кинолекторий и предновогоднее мероприятие, посвященное празднованию Нового года в различных странах мира.